

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 7047 ALICANTE Miércoles 8 de Noviembre de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.62

Clima de Alicante

Temperatura de hoy
Máxima a la sombra . . . 15.6
Mínima durante la noche . . . 6.8
Humedad relativa . . . 52
Cantidad de lluvia . . . 2.3

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pla
Provincias, trimestre . . . 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

El acto de ayer en el Monumental El presidente del Partido radical socialista independiente desarrolla una magnífica conferencia política Don Marcelino Domingo, entre el desbordante entusiasmo del auditorio, exalta la obra izquierdista de la República

A las siete de la tarde, y aun antes, a pesar de la lluvia molesta, bullen las entradas del Teatro Monumental. Una compaña multitud se apina queriendo ganar el paso al Teatro, que ordenadamente se va llenando en su amplia totalidad.

Pocos minutos después el amplísimo teatro está totalmente ocupado, y aún en todos los pisos rebosa. Ha sido preciso añadir silla en los palcos y en la platea y en el patio, y duplicar las que se habían colocado en el escenario y en el lugar de la orquesta.

Hay muchas mujeres, muchas mujeres: ocupa dos palcos la Agrupación republicana femenina pero en muchos otros palcos, en la entrada general, en los asientos de platea, en la butaca de patio, en las sillas de orquesta, se ven mujeres, en grupos... La mujer alicantina ha mostrado una adhesión entusiasta, en esta hora decisiva, al político honrado, predicador incansable de la democracia.

Cuando don Marcelino Domingo aparece en el escenario, unánime el público en pie, fervientemente le aplaude durante largo rato, y crece otra vez la ovación cuando parece cesar, y por tercera vez se encrespa el entusiasmo de la compacta concurrencia.

Y son las mujeres las que con más vibrante entusiasmo aplauden y las que, mas intenso fervor ponen en la adhesión a este apostol de la izquierda republicana, seguramente porque admiran esta viril consecuencia, esta conducta honrada sujeta a un ritmo, pero dirigida siempre rectamente al fin educador de la conciencia ciudadana. Una vida, en lo íntimo y en lo político vertical siempre y siempre también diáfana; sin una sinuosidad, sin una bruma ensombrecedora.

Y cuando Marcelino Domingo, haciendo un llamamiento a la conciencia política de los socialistas les hacía ver su responsabilidad si no facilitaban la unión de las izquierdas, la enorme multitud que llenaba el teatro premió con una ovación larga y unánime las palabras del Maestro.

Cualquiera que sea el resultado de la lucha que se avecina, puede ya Alicante declarar que su izquierdismo republicano está vigorosamente en pie, dispuesto a no dejarse ganar la batalla en la que va a decidirse, el porvenir de la República.

COMIENZA EL ACTO.—
Preside el acto, aceptado el ofrecimiento del P. R. S. I., don Carlos Espiá, designado por el Partido de Acción Republicana. Con él y con el señor Domingo están en la presidencia los exgobernadores Guardiola Ortiz, Alense Mallor y Vera Corneil, el exdiputado Pérez Terrablanca y nuestro director Alvaro Botella.

SALUTACION DE CARLOS ESPIÁ
Cuando tras gran rato en que los aplausos no cesan de tributarse a don Marcelino Domingo, por el público puesto en pie, el Presidente del acto, don Carlos Espiá Rizo, se levanta a hablar y dice:

«Alicantinos: el Partido radical socialista independiente, organizador de este acto, ha tenido el gesto cordial de ofrecer al Partido de Acción Republicana, al que pertenece, la presidencia del mismo. Y Acción Republicana me ha concedido el honor de encargarme de esta alta misión. Ambos partidos han querido dar de este acto una prueba pública de su confraternidad, de su unión, de su solidaridad republicana en estas elecciones, en esta lucha que se nos esmera, en la que los candidatos de los dos partidos irán juntos a la lucha, con los brazos abiertos esperando a los socialistas (Una voz: ¡Esperando a los de Casas Viejas!). (El público: ¡Fuera ese!). La tarea de presidir este acto es grata y es fácil para mí. Es fácil por que a pesar de que haya alguien dispuesto a interrumpir este acto, yo confío en la cordialidad del pueblo alicantino (Muy bien, entusiasmo ovación). Si hay alguien

que olvide ese deber de cortesía, nuestros amigos sabrán castigarle. (Muy bien, bravo, grandes aplausos). Que no se entreguen a movimientos nerviosos, están tomadas todas las precauciones para que este acto se desarrolle sin incidentes. (Muy bien). Dejados nuestros hombres de confianza actuar si hay alguien que quiere perturbar este acto. Confío pues, en que la tarea de presidir este acto ha de ser fácil. Es tarea grata, por que lo es para nosotros compartir con Marcelino Domingo, un acto de esta naturaleza; lo es por que no ofrece dificultad, ninguna presentar a Marcelino Domingo al pueblo republicano de Alicante y presentar al pueblo republicano de Alicante a Marcelino Domingo. Los dos se conocen de antiguo. Los dos han luchado juntos. Los dos, por que se conocen se quieren. Marcelino Domingo es el hombre de honradez intachable. (Muy bien, ¡Viva Marcelino Domingo!, grandes aplausos). Esto es lo que más aprecia el pueblo de Alicante en los hombres republicanos. Marcelino Domingo es el ministro de la República, que ha realizado desde el ministerio de Instrucción pública la labor de dar cultura al pueblo, desde el ministerio de Agricultura la labor de repartir la tierra a quienes no la poseían. Estas dos obras gigantes de la República, son obra de Marcelino Domingo. Marcelino Domingo es nuestro amigo, Marcelino Domingo ha estado siempre al lado de los republicanos alicantinos. Nosotros, los hombres que seguimos a Azaña y a Domingo, vamos a la lucha con espíritu levantado. Nosotros esperamos oír de sus labios la arenga que ha de conducirnos a la victoria. Marcelino Domingo tiene la palabra.»

Una formidable salva de aplausos premia la hermosa presentación que nuestro entrañable camarada Carlos Espiá ha hecho al poner en comunicación a Marcelino Domingo con Alicante, con el pueblo republicano alicantino.

El discurso de don Marcelino Domingo

Puesto en pie el público, tributa una cariñosísima aclamación a Marcelino Domingo, impidiéndole durante largo espacio de tiempo dar comienzo a su discurso. Cuando intenta dirigir un saludo al pueblo de Alicante, el público arrecha en sus entusiastas muestras de fervor republicano y hace acallar la voz del exministro de Agricultura, hasta que bastantes minutos después al cesar los aplausos y aclamaciones, Marcelino Domingo da principio a su bella pieza oratoria.

ELECCIONES HISTÓRICAS.—
Habla así Marcelino Domingo:

«Señoras, amigos y correligionarios: es larga ya esta campaña electoral para quienes nos hemos consagrado a ella con toda intensidad. Quiquiera, por los merecimientos de Alicante, por lo acertados, cordialmente que estamos, tener resistencia física suficiente para pronunciar las palabras que en esta hora solemne os son debidas. Hora solemne he dicho. Cualquiera que asista, atento el oído y atentos los ojos de su espíritu a la realidad española actual, habrá advertido que en la Historia que él ha conocido no ha habido ni en el pasado, ni en el presente ni posiblemente lo habrá en el porvenir, una hora más solemne que esta. Vamos a unas elecciones. Elecciones. Elecciones en las que se va a elegir más que hombres, orientaciones; más que personas, ideas; más que candidaturas, caminos. En esta hora solemne que vais a elegir, vais a elegir el rumbo de la Historia española. Sois pues, como nunca, la Historia. Y como nunca, el rumbo de la Historia ha estado en vuestras manos. Nos encontramos en este momento solemne ante el renacimiento de una España insospechada. Cuando en el 12 de abril, tréintamente

la opinión española en pie, instauró un régimen nuevo, quienes no queremos nunca perder la esperanza, pusimos nuestra esperanza en esto: en que toda una España vieja; en una exaltación de arrepentimiento se había enterado en la Historia, había cobrado sentido de la Historia nueva y era con la España nueva que nacía, una sola España. Quiénes no hemos querido nunca perder la esperanza, en aquella hora tuvimos esta; que no se edificaba un nuevo Estado sino que nacía una nueva Nación; que no se producía un régimen nuevo; sino que se producía en el pueblo un sentido de responsabilidad que hasta entonces no había tenido, y que con aquel sentido de responsabilidad se edificaba un régimen nuevo. Quiénes no hemos querido ni hemos podido perder la esperanza, en aquella hora tuvimos ésta: renace España. Hoy, a los años de aquel hecho memorable nos encontramos con que aquella España que creíamos desaparecida, existe nuevamente; con que aquella España que creíamos desaparecida, existe nuevamente; con que aquella España que creíamos muerta, vive; con que aquella España que creíamos líquida en la Historia, aspira a ser nuevamente la Historia toda, y que la Historia sea como... (Calurosísima ovación, impide oír el final del párrafo).

LA ESPAÑA VIEJA.—
Es una España. Es la vieja España fanática; la vieja España no religiosa sino fanática, la vieja España no con emoción evangélica sino con hermandades rituales de una religión que no se siente. Es la vieja

contraído la responsabilidad de esta aparición aquellas fuerzas políticas que queriendo significar un sentido conservador en todos los intereses y en todas las ideas, representan positivamente hoy el motivo de perturbación más hondo que existe en el desmoronamiento y aflanzamiento del Estado español. Son los llamados representantes de las fuerzas conservadoras españolas, quienes hurgando en las palcos que habrían de haber desaparecido, que hurgando en los hábitos que habrían de haberse apagado, que entrando en las entrañas de aquella España vieja tienden nuevamente a que esta España vieja se ponga en pie, recobre su predominio y freste nuevamente una de las excepciones luminosas que en la Historia ha tenido España. El motivo que alegan ante esa España que deja camino a la otra para reincorporarla a la Historia, es éste: el que la República, en su obra de estos primeros años ha producido perturbaciones, desvíos, daños, quebrantos que atentan contra el prestigio histórico, contra la salud, contra la unidad, contra la riqueza de la patria y alzan contra las izquierdas que han gobernado, culpándolas de este hecho, esta España vieja que mirando a lo pasado dice que lo pasado es la patria y que aspira a prevalecer para volver instituciones, hábitos, costumbres, leyes, no a lo que España habría de ser o podría ser, sino a lo que España fue. ¿Es realmente exacta y valedera esta acusación? Vamos a hablar de ello. Vamos a hablar de lo que hemos evitado, de lo que no hemos hecho, de lo que hemos hecho,

LABOR DISOLVENTE DE LAS DERECHAS.—
Esta vieja España que creíamos definitivamente acabada, considerando que habiendo tenido por siglos el Poder en sus manos, había ya cancelado sus responsabilidades, esta España ha reaparecido ahora. Han

Firmas de EL LUCHADOR

PERSPECTIVAS

La fortaleza sitiada

Por ALBERTO INSUA

Julian Benda, el profundo pensador francés, no cree en la muerte de la democracia. En una de sus «Excursiones por el pasado» escribe: «La democracia abre legalmente una puerta a todas las reclamaciones, y es, por tanto, una válvula que puede por mucho tiempo impedir las grandes sacudidas sociales. En suma, es un obstáculo serio para las revoluciones. Y he aquí por qué la aborrecen los que aspiran a destruirlo todo por la derecha o por la izquierda.»

«Roma y Moscú han destruido el obstáculo de la democracia? Roma representa el nacionalismo imperialista, el endiosamiento de la nación. Moscú el aequilamiento de la nación y de las clases que la integran en una primera etapa de la lucha por el comunismo económico. El fascio o el soviét. Berlín sigue a Roma. Y en todos los países hay hombres atraídos por uno de estos dos sistemas, que del mundo. Insistamos en que ni el fascismo ni el comunismo han logrado sus victorias plenas. No pasan de dos experimentos políticos que pueden frustrarse.»

De todos modos, entre la espada del fascio y la pared del bolchevismo la democracia aparece en mala postura, sin escapatoria. Lo parece. Pero solo lo está en la idea, en el designio de sus adversarios. Subsiste, con todos sus defectos —que no han remediado ni Roma ni Moscú—, en Inglaterra, Francia, los Estados Unidos, las tierras escandinavas y tantos otros países de Europa y América que no han renunciado al régimen democrático para adoptar la fórmula de Lenin o la de Mussolini y su emulo tudésco.

Puede, sí, admitirse, y debe reconocerse, que en todas las naciones la lucha social se agudiza en nombre de uno de estos sistemas, pero no que se haya determinado, inapelable,

la responsabilidad de esta aparición aquellas fuerzas políticas que queriendo significar un sentido conservador en todos los intereses y en todas las ideas, representan positivamente hoy el motivo de perturbación más hondo que existe en el desmoronamiento y aflanzamiento del Estado español. Son los llamados representantes de las fuerzas conservadoras españolas, quienes hurgando en las palcos que habrían de haber desaparecido, que hurgando en los hábitos que habrían de haberse apagado, que entrando en las entrañas de aquella España vieja tienden nuevamente a que esta España vieja se ponga en pie, recobre su predominio y freste nuevamente una de las excepciones luminosas que en la Historia ha tenido España. El motivo que alegan ante esa España que deja camino a la otra para reincorporarla a la Historia, es éste: el que la República, en su obra de estos primeros años ha producido perturbaciones, desvíos, daños, quebrantos que atentan contra el prestigio histórico, contra la salud, contra la unidad, contra la riqueza de la patria y alzan contra las izquierdas que han gobernado, culpándolas de este hecho, esta España vieja que mirando a lo pasado dice que lo pasado es la patria y que aspira a prevalecer para volver instituciones, hábitos, costumbres, leyes, no a lo que España habría de ser o podría ser, sino a lo que España fue. ¿Es realmente exacta y valedera esta acusación? Vamos a hablar de ello. Vamos a hablar de lo que hemos evitado, de lo que no hemos hecho, de lo que hemos hecho,

Quiénes quieran ver si esto es mucho o esto es poco, que vuelvan los ojos al propio pasado español, y que vuelvan los ojos a las experiencias históricas que en el mismo sentido que la española se han producido fuera de España, y adviertan que en Rusia no había pasado aún un año y el Poder ya no estaba en manos de Kerensky; que en Francia, después del 70 ya se había sublevado la Comuna; que en España, no habían pasado once meses después de la instauración de la República y se había ya producido un golpe de Estado militar y la República ya no gobernaba. Mucho o poco, pero lo que significa esta realidad actual. Pero volviendo los ojos al pasado español y mirando por encima de las fronteras a las experiencias históricas que se han producido en los otros países, yo digo que si los hombres de las izquierdas no hubieran hecho otra cosa después de dos años de Poder que al venir unas elecciones como estas, decirle al país: encárgate que se instaurara la República, y aquí la tienes; quisiste gobernarla dentro de una Ley y aquí está la Ley; quisiste decidir tus destinos por tí mismo y aquí tienes el sufragio; quisiste ser libre, lo eres. A los dos años de Poder, después de dos años de rebeldías insensatas de los unos y de provocaciones insolentes de los otros, los hombres que hemos estado en el Poder y que hemos visto que aquellas multitudes que tuvieron por espacio de ocho años la paciencia vil de someterse a la dictadura... (Muy bien, el público, en pie, aplaude frenéticamente)... no han tenido la tolerancia transigente de aceptar con respecto a aquellos hombres que por respetar excesivamente, incluso a quienes se enfrentaban contra ellos, daban libertad a estos para hasta caudales (Ovación delirante).

LA OBRA DEL GOBIERNO
QUE CESO.—
Quiénes quieran ver si esto es mucho o esto es poco, que vuelvan los ojos al propio pasado español, y que vuelvan los ojos a las experiencias históricas que en el mismo sentido que la española se han producido fuera de España, y adviertan que en Rusia no había pasado aún un año y el Poder ya no estaba en manos de Kerensky; que en Francia, después del 70 ya se había sublevado la Comuna; que en España, no habían pasado once meses después de la instauración de la República y se había ya producido un golpe de Estado militar y la República ya no gobernaba. Mucho o poco, pero lo que significa esta realidad actual. Pero volviendo los ojos al pasado español y mirando por encima de las fronteras a las experiencias históricas que se han producido en los otros países, yo digo que si los hombres de las izquierdas no hubieran hecho otra cosa después de dos años de Poder que al venir unas elecciones como estas, decirle al país: encárgate que se instaurara la República, y aquí la tienes; quisiste gobernarla dentro de una Ley y aquí está la Ley; quisiste decidir tus destinos por tí mismo y aquí tienes el sufragio; quisiste ser libre, lo eres. A los dos años de Poder, después de dos años de rebeldías insensatas de los unos y de provocaciones insolentes de los otros, los hombres que hemos estado en el Poder y que hemos visto que aquellas multitudes que tuvieron por espacio de ocho años la paciencia vil de someterse a la dictadura... (Muy bien, el público, en pie, aplaude frenéticamente)... no han tenido la tolerancia transigente de aceptar con respecto a aquellos hombres que por respetar excesivamente, incluso a quienes se enfrentaban contra ellos, daban libertad a estos para hasta caudales (Ovación delirante).

Estos hombres, después de dos años de Poder les dicen a los españoles a todos: España, después de dos años de Poder, no está en manos de una dictadura ni de una tiranía, ni de un Poder personal, ni hay el peligro de desvirtuarse su Ley, ni hay el temor de ser despropiciados de sus derechos, ni hay la amenaza de volver a reconstruir su destino, sino que vuelve a dejar España en plenitud de derechos a los españoles, en manos de los españoles, para que los

españoles decidan el rumbo que España ha de seguir. (Grandes aplausos).

RESPECTO AL SENTIMIENTO RELIGIOSO.—
Lo que no hemos hecho. Quiéren alzar contra nosotros y despertarla, a la España fanática diciendo que los hombres de izquierda que han gobernado la República, han atentado contra el sentimiento religioso de los españoles y que los españoles de sentimiento religioso deben pronunciarse contra la República. ¿Qué sentimientos religiosos han sido heridos? El que quiera rezar, puede rezar; el que quiera arrodillarse ante un sacerdote, puede arrodillarse ante un sacerdote; el que quiera recrearse en la intimidad, en el silencio del templo, para entregarse a Dios, tiene libertad para dedicarse en el silencio del templo a la contemplación de Dios; el que quiera seguir dentro de la disciplina de la Iglesia sirviendo sus devociones personales, puede seguir sirviendo sus devociones personales sin que la balanza del Estado pese lo más mínimo en estas realizaciones íntimas del espíritu. Nadie que sea íntimamente religioso y que la religión sea para él la intimidad sagrada de su conciencia, nadie que lleve como teniendo el corazón en Gólgota, el Cristo sobre el corazón y no el Cristo como desafío fuera (Muy bien); nadie que sienta a Dios en la intimidad de su conciencia, encontrará una Ley, un acto del Gobierno, un gesto de los gobernantes, un ademán de la República, que pueda ser un escarnio, un atentado, una ofensa para aquella intimidad sagrada de la conciencia religiosa. El religioso que lo sea por dentro y no por fuera (¡Muy bien!), el religioso que lo sea en actos y no en palabras (¡Muy bien! aplausos), el religioso que lo sea por sus virtudes no por sus declaraciones (¡Muy bien!, ovación), el religioso que lo sea no por el afán interesado de evidenciar un fanatismo que no es religión sino prostitución de la religión (Grandes aplausos), el que lo sea por que lo sea íntimamente, si es sereno —y si es religioso ha de serlo—; si es justo —y si es religioso ha de serlo—; si ama la verdad —y si es religioso ha de amarla—; si hace justicia al prójimo —y si es religioso ha de hacerle justicia—; habrá de decir que la República ha respetado más la religión que el régimen anterior. Por que si la religión es la intimidad de la conciencia y la conciencia es una en cada hombre, y cada hombre ve por sí mismo a Dios y Dios puede tener por lo tanto modalidades humanas, muchas modalidades humanas, resalta más la conciencia religiosa aquel Estado que respeta más religiones por que respeta más conciencias, que aquel Estado que quiere hacer de la religión un solo Dios, y solo acepta aquellas religiones y aquellas conciencias... (El público, puesto en pie, tributa una encendida ovación que dura largo rato, impidiendo oír las últimas palabras).

NO SE HA ATENTADO CONTRA LA PROPIEDAD LEGÍTIMA.—
No hemos atentado contra ningún uso legítimo de la propiedad. Hemos dicho que dentro de la Democracia —España se había dado una Democracia— propiedad que tenía origen en la Democracia no consideraba legítimos, o propiedad que tenía origen en la Democracia no consideraba legítimos, o propiedad que se consagraba a usos y desusos que la Democracia consideraba que era apartarse de la función social que la propiedad había de cumplir, era la propiedad que el nuevo Estado había de someter con nuevas disciplinas que el mundo imponía. Propiedad que cumplía su función social, respetada. Propiedad que tenía un origen legítimo, respetada. Los alzamientos de estos días, de propietarios que aguiñados por las derechas se enfrentan con el Estado republicano, por que el Estado repu-

Discútese cuanto se quiera. Usense camisas negras, rojas o verdes. Entiérrse a la democracia en libros, manifestaciones y discursos. Niéguese toda posibilidad de victoria. Enumérense sus concesiones parciales a la idea romana o a la moscovita. La realidad es que persiste y se defiende —desde el Poder— en la mayoría de los países del mundo.

Es una fortaleza sitiada, pero no rendida. Y difícilmente expugnable.

ALBERTO INSUA
(Prohibida la reproducción).

¿Qué se ha hecho en la Rusia so-

blicano, no en uso de derechos sino en necesidad de deber, ha entrado en primer término en la economía agraria, para someterla a la nueva disciplina. Realizar esta obra es cumplir un deber y si estos propietarios que se enfrentan con la República por haber iniciado esta transformación vuelven los ojos al mundo y miran el régimen que quieren: el de Rusia y el de Italia, el de Alemania y el de Francia, el de los Estados Unidos y el de Inglaterra, el que quieren, advertirán que hoy la propiedad en el régimen que sea el que el mundo se haya dado, no es ya la propiedad con los derechos absolutos que la propiedad tenía. La propiedad tiene en su extensión un límite, en su función un imperativo, en su derecho una norma; y quien no cumple la norma, ni se sujeta al límite, ni acepta el imperativo, no puede alegar ya los derechos que podía alegar en el pasado para legitimar su propiedad. Ni atentado contra la religión, ni atentado contra la propiedad. Cumplir un deber. Un deber que no es en esencia sino esto: incorporar al Estado español en sus postulados legales a aquellas organizaciones democráticas que se ha dado hoy el mundo civilizado. No hemos hecho pues, ni atentados contra la propiedad o contra la religión, que pudieran justificar esta irritabilidad demagógica de las fuerzas conservadoras que se alzan en ademán de reto contra la República. (Clamorosa ovación).

LA ETICA DE LA REPUBLICA.

Lo que hemos hecho? Los hombres de la República que hemos gobernado, hemos creado una ética. Y ahora contestaré a lo del príncipe (Grandes aplausos. El público en pie vitorea a Marcelino Domingo). Hemos creado una ética. De los hombres que hemos gobernado la República, hay un signo de izquierda. En dos años de Poder hemos dejado esta característica fundamental que nosotros quisieramos, fuera cual fuera el rumbo de la República y cayera la República en manos de quien quisiera, que fuera una característica permanente: una ética. Puede una dictadura de calumnias lanzar sobre los hombres aquellas acusaciones que se quiera. Esta dictadura de calumnias que hurga en periódicos de derecha y que compra periódicos que aparecen como periódicos de izquierda (Muy bien) y que no teniendo una palabra de acusación para los hombres, de derecha, tienen todas sus páginas consagradas a la calumnia y vilipendian a los hombres de izquierda. (Grandes aplausos). Este Prensa llamada de izquierdas que se nutre de los mismos medios económicos que la misma Prensa de derechas (Muy bien). Aplausos, que se escribe por las mismas plumas mercenarias de derecha que tienen como norma el escribir al dictado de los mismos que quieren con una dictadura de la calumnia, no matar a los hombres representativos sino matar la fe en la multitud con respecto a estos hombres representativos. (Frenética ovación que dura largo rato, impide oír las últimas palabras). Por que muerta la fe, muere esta disciplina social que permite el sostenimiento de un régimen democrático. Pueden extender la calumnia, difundirla; no pueden presentar una prueba documental que justifique que esta calumnia es exacta. (Estruendosa ovación).

DESHECANDO UNA CALUMNIA.

El trigo. Yo oigo la campaña del trigo y la leo... (Viva el ministro honrado!, grita uno del público)... y la leo y la sigo, y me pregunto: La importación del trigo se hizo el año pasado. De entonces ahora han estado un año abiertas las Cortes. Quien se ha levantado en el Congreso para tratar del problema del trigo —y se han levantado muchas veces los diputados agrarios— ha enaltecido la importación y lo forma como la importación se hizo; y al cabo de un año, cuando se ha cerrado el Parlamento, se han disuelto las Cortes y se han anunciado las elecciones, después de un año de las importaciones, ha aparecido en la Prensa de la derecha y en esta Prensa de la izquierda que es la Prensa al servicio de la derecha (Muy bien, aplausos) campañas sobre las importaciones del trigo. La importación del trigo, no es ninguna noticia nueva para quien del trigo sepa no lo que le dicen quienes dicen que el nuestro es país productor de trigo. Lo que es, es que España no produce la cantidad suficiente de trigo para el consumo nacional y que los años de cosecha deficiente —que son los más— son años en que es indispensable la importación de trigos. Este es un problema que se encontrará en el ministerio de Agricultura todo ministro, del partido que sea, del régimen que sea. Yo me encontré con este problema y cuando se me anunció la necesidad de la importación de trigo por que a diario acababan los telegramas de los gobernadores diciendo que el trigo faltaba, yo, en la «Gaceta» hice que se publicara una disposición mía en la que con promesa solemne y con sanciones fuertes se obligaba a los tenedores de trigo a declarar el trigo que tenían. Estos tenedores de trigo que posiblemente son los que en algunas partes acucian esta campaña de escándalo, ocultaron el trigo que tenían. Yo entonces, ante los telegramas apremiantes de los goberna-

dores y la declaración existente por los tenedores de trigo, llevé a Consejo de ministros los dos hechos: la exigencia por parte de los Gobernadores de la necesidad de tener trigo en sus provincias —y aquí hay algunos gobernadores que pueden hablar de ello—, de la necesidad de tener trigo en sus provincias porque escaseaba, y de las declaraciones de los tenedores sobre el trigo que había en el país. Y con el consentimiento de los gobernadores no me enojé, pero que los tenedores de trigo si que me engañaban, decreté una primera importación de veinticinco mil toneladas, para que produjera aquella importación se advirtiera si se declaraba entonces más trigo del que en la primera declaración se había hecho. Y efectivamente, se hizo la primera importación de veinticinco mil toneladas y como por milagro salió trigo en mayor cantidad que el trigo que se había declarado. Contuve la importación. Escaseaba nuevamente el trigo. Por Consejo de ministros dispuse una nueva importación de cincuenta mil toneladas para ver con esta nueva importación si salía otra vez trigo. Y salió un poco de trigo más. Ya muy poco de trigo más porque había ya muy poco trigo, y entonces, yo, con el consentimiento que aún con poco trigo, había trigo, impuse multas fuertes. Me incauté de trigo no declarado y viéndolo el tiempo que faltaba para la primera cosecha, el trigo que yo suponía que había y el que había de importar, mirando declaraciones de fabricantes de harinas, de propietarios de tierras, de quienes me acercaban, unos y otros, con el propósito de beneficiarse de aquella importación me hacían declaraciones que a habérmelas creído yo, a habérmelas aceptado yo como exactas, a haber tenido yo ingenuidad —que no hubiera sido extraño en un hombre que de los libros pasaba a los problemas que la República echaba sobre sus hombros—, a haber hecho caso de ellos, yo hubiera importado novecientos mil toneladas de trigo; y cauto, prudente, velando por los intereses de esos productores más que ellos mismos, velando por los intereses del pequeño productor —a quien ahora dicen que defienden— más que lo defendieron estos, yo no dispuse que entraran novecientos mil, ni ochocientos mil, ni setecientos mil, ni seiscientos mil, ni quinientos mil, ni cuatrocientos mil toneladas de trigo. Yo, con el peligro de afrontar una situación de orden público difícil por la falta de trigo, dispuse que entraran únicamente doscientas cincuenta mil toneladas de trigo. Y cuando a última hora faltaba el trigo en muchas poblaciones de España, y con amenazas de orden público por falta de trigo, se me acuciaba para que yo importara más, yo hice que bastara el trigo que había y que comenzara el primer trigo producido —que era el de Córdoba— a ir a Cataluña y a ir al Norte para que comenzara a servir las necesidades nacionales. Prueba de que la importación se hizo regularmente es que el primer trigo que se produjo, malo por las condiciones en que se hubo de producir, tuvo un valor en el mercado, superior al que nunca tuvo, y lo tuvo porque no había ya otro trigo en el país, y el único trigo que se producía se evaluaba con el valor superior que aquel trigo podía tener. Este es el problema del trigo. (Grandes y prolongados aplausos).

He ahí todo el problema del trigo. Pero yo invito a aquellos que hablan del trigo, yo les invito a una cosa, nada más que a una cosa, a que digan esto: si entró más trigo que el que debió entrar, y lo prueben; segundo, que digan si por la importación del trigo, hubo una sola persona que cobró, y una sola persona que haya pagado algo. Si me señalan una persona que tendiera las manos para recibir un céntimo o una persona que recibiera un céntimo, yo me doy por resignado ante este problema, problema del trigo y confieso ante él mi culpa. (Clamorosa exteriorización del público su entusiasmo ante las palabras del orador, aplaudiéndole incesantemente puesto en pie).

UNA NORMA.— Una ética; nosotros. Ni los hombres que hemos constituido el primer gobierno de la República y los gobiernos que le han sucedido en las izquierdas, ninguno de quienes constituyamos el gobierno, ha tenido que ser guardia civil del otro, para vigilarlo. Ha pasado por nuestras manos todo. No ha quedado en nuestras manos nada. La calumnia puede decir lo que quiera, lanzar sobre nuestras vidas todas las infamias que la calumnia invente; una acusación concreta en esta hora en que habría de haber máximo interés en formular una acusación concreta para hundir a un hombre, no habrá un solo hombre que pueda formularla. (Muy bien, grandes aplausos que tributa el público en pie). Entramos con nuestra política a gobernar después de muchos años en que hemos conocido todas las torturas y todas las tragedias del camino, hemos entrado a gobernar con la frente alta, con las manos limpias. Salimos de gobernar sin que tengáramos que reprocharnos en la intimidad de nuestra conciencia ningún acto de sonrojo. Podemos responder después de salir del gobierno, de nuestro pasado como de nuestro pasado potíamos responder al entrar

Constitución, y luego de la Constitución, el Estatuto de Cataluña, y luego del Estatuto, de Cataluña la Reforma agraria, y después de la Reforma agraria las leyes laicas, y después de las leyes agrarias hubiera venido la Ley de Arrendamientos y después de la Ley de Arrendamientos la de rescate de bienes comunales y después de los bienes comunales la de Censo y aforo, y después de esta Ley la creación de un banco nacional agrario, y después las leyes que ordenen y articulen la vida municipal, y luego las leyes que estructuran y vertebran la vida provincial, y después las leyes que den una nueva organización a la Justicia, y la gran Ley que se ha de dar a España es la de estructuración racional de la economía española, sobre sus necesidades de modo distintos como lo ha cumplido hasta hoy. Un ritmo que es esto: hacer cada día, no desahacer mañana lo que se ha hecho ayer. Un ritmo que es —españoles que me escucháis— infiltrar en el alma de los españoles este convencimiento: el convencimiento de que han de cumplir un deber, de que la Historia ha dejado de ser espectáculo, de que la política ha dejado de ser única y exclusivamente pasión, que se ha contraído un deber y que con entusiasmo o sin él, con exaltación del espíritu o con depresión, el deber se ha de cumplir y que lo impone la ética, la norma y el ritmo. Este ritmo que permitirá sin precipitaciones y sin lentitudes, sin pausas y sin prisas, que España se vaya haciendo. ¿En qué tiempo? Costa, que pedía el dictador de hierro, con suavidades de alma de San Francisco y con corazón de Bismark, confiando este Poder a un solo hombre le daba a éste de vida cincuenta años para que pusiera a España en pie. Cincuenta años ha tardado este pueblo laborioso, el Japon, en ser una gran potencia, y hoy Francia, a los setenta años después de haberse restaurado por última vez la República, tiene ya reconstruidas todas sus instituciones y en marcha todas sus potencias vitales. Este ritmo es el que queremos nosotros, y este sentido del deber. Sentido del deber que no sea que a los dos años a unos hombres los lleve el afán desesperado por que dicen que ya han perdido todas las ilusiones a querer saltar todas las barreras de la República para lanzarse en un afán imberberdo no sé a qué actos de locura de un Estado ideal, y a otros hombres que se asustan a los dos años de la obra que en la estructura de España se ha realizado, que dicen con terror que ha de deshacerse todo para volver a la estructura antigua que España tenía (Una voz: ¡No volverá!). No sentido hondo del deber, y con el sentido del deber una conducta, una norma que es la vida dentro de la Ley y en la cumbre del Estado o en la modestia del ciudadano que elija el cumplimiento del deber: el cumplimiento del deber que le convierta a todo español no en un hombre que se inhibe de lo que hace el Estado, no en un hombre que considere el Estado como enemigo y se sitúa frente a él, no en un hombre que cree que ante el Estado no tiene otra obligación que la de murmurar, sino el del hombre que considere que el Estado es él, que tiene que ser colaborador del Estado, que en el plano que ocupe, el Estado está en él, que ha de sentir él su misión que es dentro del Estado nuevo para que el Estado nuevo que el hombre nuevo ha edificado, cumpla su obra. (El público atronadoramente en pie, aplausos, y se pone en pie para aclamar a don Marcelino Domingo).

PALABRAS PARA LOS SOCIALISTAS.

Por esto nosotros nos dirigimos a los socialistas para decirles: en nues tras filas, con nosotros, juntos los que tenemos una misma responsabilidad histórica, una misma visión de los problemas, un mismo destino a cumplir, ¡ah!, que esta táctica que no se ha seguido no es por que errores de apreciación o de amor propio se hubieran sentido y en toda España, a la hora de iniciarse las elecciones, en vez de las izquierdas desunidas, las izquierdas en este sentido que yo os señalo hubieran aparecido en un haz estrecho, solidarizadas, dispuestas en un frente combativo y en este frente combativo se hubiera situado contra las derechas. ¡Ah! por amplitud que hubiera tenido España vieja, por dinero que hubiera puesto en las almas, por afán que hubiera extendido, por veneno que hubiera puesto en las almas, por afán con que hubiera defendido sus intereses, yo os digo que las izquierdas unidas en un haz hubieran representado una fuerza arrolladora, imponente, invencible, que hubiera pasado por sobre las derechas, hubiera recobrado la República, y la hubiera llevado por sus mismos rumbos a seguir sus destinos heróicos (Grandes aplausos).

UNA TERRIBLE EQUIVOCACION.

Hemos de reconocer que es un doblegamiento que atendiendo a insinuaciones y presiones de una opinión que no estaba contra el Socialismo, sino que estaba contra la República, y que quería desmembrarla del Socialismo para que la República perdiera unidad combativa, disciplina social, fuerza de opinión, hayan tenido que ir con esta clase social que se situaba frente a la República, fuera una posición de incompatibilidad entre partidos republicanos y el partido socialista. Yo creo que Lerroux ha caído en una terrible equivocación política, que ha causado un daño a la República, dándole la sensación a las fuerzas socialistas que la República era para ellas como la monarquía y que tenían que aspirar a conquistar fuera de la República un régimen nuevo para que sus soluciones de orden social pudieran realizarse. Para nosotros son izquierdas republicanas los socialistas. Para nosotros son izquierdas democráticas los socialistas. No queremos oír en sus labios la palabra «dictadura», como necesidad en que se encuentra la clase obrera de buscar fuera de la Democracia en un régimen de clase la conquista de sus derechos. No queremos ver en sus labios esta palabra. Está infamada la Historia de España, de esta palabra, está infamada el alma española de esta palabra: dictadura. Ha sido en la Historia de España el paso por ella de hombres irresponsables que con actos de fuerza han detentado el Poder y han planteado a un gran pueblo la imposibilidad de cumplir sus destinos históricos. Hay que infiltrar en el alma del español esté en la clase social que esté, viva en la clase social que viva, que lo que hay que alentarlo en él es todo lo que de su valor personal humano exista en el español que ocupa ese rincón de Occidente en donde todavía puede alentarlo, como airon para toda Europa, una fuente de civilización en donde lo que predomine sea el valor del hombre. No queremos a esas masas trabajadoras en donde vive latente una llama de ideal, en donde posiblemente resucita con alientos extraordinarios todas las virtudes espirituales de una raza que no ha dicho su palabra en la Historia; no queremos a estas fuerzas sociales para satisfacer sus intereses de clase, llevarlas por caminos de dictadura, y decirles que una dictadura proletaria puede salvarlos. No. No las salva una dictadura proletaria. Una dictadura proletaria con éxito puede partir mejor los beneficios. Una dictadura proletaria con éxito puede administrar mejor las cosas, pero una dictadura proletaria, o militar, o capitalista significa esto: la muerte de la personalidad humana, el

quebranto de la libertad personal, la desaparición del individuo como voluntad, el quebranto de todas las energías vivas que constituyen el tesoro inmortal de la conciencia del hombre. (Estruendosa ovación). Y nosotros queremos salvar al hombre y queremos entrar en las entrañas del proletariado español, aún en las de este proletariado español que nos ataca, de este proletariado que nos insulta, de este proletariado que nos infama. Queremos entrar en las entrañas de este proletariado y decirle: cultiva el exceso espíritu que hay en tí, mantiene la virtudes vírgenes que hay en tu alma, enciende la llama de la personalidad viva que hay en tu espíritu. Sé todo el hombre que puedas ser. Y da esto a tu patria, y da esto a la Historia, y da esto a la Humanidad, y que no calgan las cosas sobre tí y salvándose las cosas a tí te pierdan. Sálvate tú y que las cosas, salvándose tú, sean las que se someten a tí. (Gran ovación).

Marcelino Domingo

Anoche y en la intimidad, cenó en el Hotel Samper, el ilustre político, presidente del Partido republicano radical socialista independiente, don Marcelino Domingo.

Estuvo después en el Teatro Principal, donde, advertida su presencia por el público, fué objeto el señor Domingo de una ovación unánime y caarífirosa.

Don Marcelino Domingo ha salido esta mañana para Almería acompañado del exdiputado de las Constituyentes don Miguel Granados.

Azaña en Alicante

Mañana en el tren rápido llegará a Alicante procedente de Madrid el presidente del Partido Acción Republicana don Manuel Azaña, con el objeto de dar a las siete y media de la tarde la anunciada conferencia en el «Monumental».

El señor Azaña descansará mañana en Alicante, hospedándose en el Hotel Samper. Al siguiente día hará una breve excursión por la provincia, almorzando seguramente en Elche y comiendo en Denia.

UNA FALSIFICACION DE ENTRADAS

Habiéndose descubierto una falsificación de entradas generales en el billeteaje que se está distribuyendo para el acto de mañana, la Comisión organizadora ha resuelto anular todas las entradas generales repartidas evitando de este modo el propósito que se intentara.

Partido Republicano Radical Socialista Independiente

Se pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes que con objeto de poder subsanar cuantos errores existan en apellidos y en nombres de los mismos en las listas electorales, en las oficinas de esta Agrupación Plaza 14 abril número 6, 1.º se ha establecido una acción que por personal práctico se formularán los escritos que sean precisos solicitando de la Jefatura Sección Estadística de la provincia, la subsanación de tales errores. El plazo para presentar las solicitudes es hasta el día 11 del actual mes.

Los partidos de fútbol del día 19

Madrid, (teléfono).—Preguntado el ministro de la Gobernación, señor Rico Avello acerca de si la medida del gobernador general de Cataluña suspendiendo todos los partidos de fútbol que se han de celebrar el día 19, con motivo de las elecciones, se haría extensiva a toda España, dijo el ministro que nada sabía de lo hecho por el señor Selvas y que nada tenía pensado sobre esta iniciativa.

Una candidatura apolítica por Madrid

Madrid, (teléfono).—Invitados por una alta personalidad con desligue de los partidos políticos, se han reunido distintos elementos de gran relieve personal, tratándose de la conveniencia de agrupar las fuerzas republicanas de Madrid.

Se acordó, sin consultar a los interesados, lanzar la siguiente candidatura:

Lerroux, Ortega Gasset, Besteiro, Sánchez Román, Castrovido, Unamuno, Maura, Gordón Ordás, Vinales, Pi y Arsuaga, Mahou, César Juarros y Justino Azcarate.

Los patrocinantes publicarán un manifiesto.

Un fijador de candidaturas monárquicas

Madrid, (teléfono). — En el Paseo de las Delicias, esta mañana un individuo fijaba candidaturas monárquicas. Cuando menos la esperaba recibida una bofetada.

El público que transitaba, al darse cuenta de que las candidaturas eran de Acción, Popular, y que para colgarlas quitaba las de republicanos de izquierda, intentó lincharlo.

El fijador se metió en una tienda amparándose de las iras populares mientras que en el paseo la gente rompía y quemaba las candidaturas monárquicas arrojadas al fijador.

Anúnciese y propague EL LUCHADOR

¿Será esta la definitiva?

Todavía no se ha terminado la elaboración de la candidatura radical por Madrid. El caudillo se ha marchado a Murcia...

Tan intrépida juzgamos la declaración, que aun sabiendo qué género de coyundas ha contraído el ferrocarrilismo en provincias...

Pero un diario de esta noche dice que ha conseguido averiguar el secreto y se lo transmite a sus lectores.

Esta lista apenas se parece a la que se hizo pública la semana pasada. Faltan de ella todos los nombres que la decoraban intelectualmente...

Diputación Provincial de Alicante

Finalizando el día 15 de los corrientes el plazo de período voluntario para la adquisición de las cédulas personales correspondientes al actual año 1933...

Profesor de Pintura y de Dibujo alemán

se ofrece para la enseñanza. Se admitirán hasta 12 discípulos de ambos sexos

Cartelera de espectáculos

PARA HOY TEATRO PRINCIPAL Compañía de zarzuela. A las 6, «La verbena de la Palomas»...

ARTISTAS DE CINE

pueden ser los que escriban a: "ESTUDIOS A. C. E." Sepúlveda 169-BARCELONA

Mas sobre el Instituto

Hoy al dar la bienvenida a doscientos cincuenta nuevos compañeros, se nos presenta agravado el problema, ya por sí agudo, del local de nuestro Instituto.

Hace veintitantos años se trasladó a los estudiantes del Instituto al local que hoy ocupan interinamente. No sabemos que aceptación dan a este término los que tal hicieron...

Desde entonces, con una machaconería que algún desaprensivo ha tachado de impertinente, se viene solicitando un nuevo local que se hace más necesario cada vez...

Los estudiantes han llegado a un escepticismo y a una incredulidad muy grandes sin que esto signifique que abandonen la lucha.

Promesa tras promesa nos habían esperanzado vagamente; sin tener una confianza absoluta, habíamos fiado un tanto en las últimas...

El año pasado — como tantas otras veces — a raíz de una huelga escolar, se nos prometió un nuevo local y a tal fin se indicó, y aceptó por quien correspondía...

Se nos anunció la venida de un arquitecto encargado de hacer los planos, y esto fué un rayito — un rayito nada más — de esperanza para el estudiante alicantino.

El estudiante alicantino hace responsable de su mal a los que prometieron y engañaron. A los gobernadores sin memoria y a algún diputado del tres al cuatro que también sufre una amnesia inquietante.

Los alicantinos han acogido el problema con una frialdad, con una indiferencia, con una pasividad que asusta. Alicante tiene un Casino, que cuesta un millón de pesetas...

Lea V. El Luchador

sanos, pero es lo cierto y la verdad se impone.

La cuestión ahora es esta: en el curso pasado había matriculados 260 estudiantes menos que el actual...

Alcánte y sus autoridades tienen una obligación. El estudiante espera que esta vez sabrán cumplirla.

Dr. José M.ª Ruiz Olmos OCULISTA Médico ex-alumno del Instituto Oftalmológico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingis y Hotel Dieu de París.

Movimiento del Puerto Guardia para mañana Médicos: don Fernando Claramunt; don José Clavero.

BUQUES LLEGADOS Capitán Segarra, español, de Melilla y Orán, con carga general y pasajeros.

BUQUES DESPACHADOS Capitán Segarra, español para Barcelona, con carga general y pasajeros.

Argel, Túnez, Trieste y Fiume con carga general. Aya Mendi, español, para Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla Vigo y escualas hasta Pasajes con carga general.

Altamira

Sigue siendo visitadísimo en el Hotel Samper, donde se hospeda, nuestro ilustre paisano don Rafael Altamira Crevea.

El señor Altamira agradece las muestras de simpatía y afecto que está recibiendo desde que llegó a Alicante y se propone permanecer aquí todavía unos días más.

La tirada de Pichón del próximo domingo

Como continuación a nuestra información de ayer referente a la tirada de pichón que la Sociedad Gorriva celebrará en el Polígono del Tiro Nacional, hemos de añadir que el acto empezará a las nueve de la mañana...

Los actos de propaganda política en la provincia

Aspe: Mitin Radical. Bañeres: Mitin de Derechas. Callosa de Ensarriá: Socialista. Creventill: Radical. Monóvar: Socialista. Callosa de Segura: Socialista. Muchamiel: Comunista. Pedreguer: Derechas.

Cartera de Sociedad

En Madrid, donde residía, ha fallecido doña Carmen García Torres, joven esposa de nuestro paisano, el pintor don Juan Albert, a quien enviamos desde estas columnas el testimonio de nuestra condolencia.

—Ha estado entre nosotros, el exdiputado de las Constituyentes por Almería, don Miguel Granados. —Se comprará un piano en buenas condiciones. — Razon Sagasta 16, CASA HUESCA

—Marchó a Alcabete el procurador de los Tribunales don Jaime Astor. —De Valencia llegó don José Gómez Quintero. —FAMILIA HONORABLE, cede magnífica sala y alcoba, orientado mediodía, céntrico.

—Marchó a Buenos Aires la señora doña Josefina Pujol Rico. Le deseamos feliz viaje. SENORA: sola, alquila dos habitaciones amuebladas a matrimonio o señoras con y sin pensión.

Se vende o alquila casa amueblada con huerto y pinada cerca de la playa de San Juan. Razón: Maestro Barberi, 19 L.

La huelga de los Estudiantes Profesionales del Magisterio

Continúa en el mismo estado la huelga de los estudiantes del Magisterio en toda España. En la Escuela Normal se ha recibido un telegrama de la Dirección General de 1.ª Enseñanza...

Pero los normalistas, considerando que con esto no se da satisfacción a sus legítimas aspiraciones, sino que es una manera de aplazar y quizá evitar la solución...

Casa de Socorro

Durante las veinticuatro horas últimas han sido asistidos en este benéfico centro: María Amorós, contusión en la región supramamaria derecha. Eugracia Cruañas, fractura comminuta en la tibia y peroné izquierdo por su tercio inferior.

Vicente Tcegregosa, herida cutánea en la región parietal derecha y contusión en la región lumbar. Antonio Candeja, contusión con erosiones en ambas piernas, y Arturo Vicent, herida incisa en la región pulgar.

Consejo de ministros de hoy Un trasiego de gobernadores.

Madrid, (teléfono). — A las diez y media de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia celebrando Consejo que ha durado hasta las dos y quince minutos de la tarde.

«Presidencia. — Decreto disponiendo la cesión de la finca de San Enrique al ministerio de Instrucción pública para instalar en ella el Colegio Nacional de Ciegos.

Estado. — Proyecto de distribución de gastos del capítulo octavo del presupuesto de obras pías. Gobernación. — Dió cuenta el ministro, del Estado de orden público en España, ampliando informes de los trabajos sobre negociaciones encaminadas a resolver la huelga de la construcción en Madrid.

Informó sobre el expediente que intruye en averiguación de lo ocurrido en Barcelona en relación con un telegrama tribuyédole a los funcionarios de vigilancia un supuesto incidente ocurrido en aquella ciudad, incidente exagerado y desfigurado.

Finalmente se sometió a la aprobación del Consejo, la siguiente combinación de gobernadores: a Toledo, Vicente Costales, que era gobernador de Albacete; a Segovia, Alberto Pazos, que lo era de Logroño; a Teruel, José María Vila, que lo era de Toledo; a Alava, Pedro García Dorado, que lo era de Teruel; a Alcabete, Rafael Rubio Carrión, que lo era de Alava; y a Logroño, Alfredo Espinosa, que lo era de Burgos.

Obras Públicas. — Decreto de ascensos reglamentarios en el cuerpo de ingenieros de caminos. Subasta de obras en varios puertos. Agricultura. — Decreto sobre préstamos a los viticultores de la provincia de Alicante...

La propaganda electoral Madrid, (teléfono). — El jefe del Gobierno, señor Martínez Barrios, ha recibido a los informadores al terminar el Consejo, leyéndoles la siguiente nota: «Las medidas del gobierno encaminadas a regular la propaganda electoral, tiende a suprimir motivos de perturbación y protestas para alterar el orden, que es lo que desea mucha gente. En definitiva, esas medidas aunque limitan ciertos métodos de propaganda...

Resumen de embalse en los pantanos Según los datos de la Confederación hidráulica, del día de ayer, es el siguiente: Pantano del Quipar: Embalse, 21.967.365 metros cúbicos; desagüe: 000 metros cúbicos.

Pantano del Talave: Embalse, 7.306.190 metros cúbicos; desagüe, 401.501 metros cúbicos. Pantano de Puentes: Embalse, 3.620.989 metros cúbicos; desagüe 299.268 metros cúbicos.

Pantano del Corcovador: Embalse, 2.000.961 metros cúbicos; desagüe, metros 0.000 cúbicos. Pantano de la Fuensanta: Embalse 1.638.998 metros cúbicos; desagüe, 2.4.359 metros cúbicos.

Propague El Luchador

PROBAD Coñac Martorell

Oposiciones a Hacienda PREPARACION POR LOS FUNCIONARIOS DEL CUERPO CARLOS LOZANO ANTONIO BLANCA 450 PLAZAS

Tiempos nuevos Procedimientos modernos Los Grandes Almacenes de Géneros de Punto «EL TIRON» Rufino Arenas Galán



Un tema femenino El Deportivo de la Coruña

Para los apolíticos y más para los apolíticos que escribimos estos días pre-lectores son atrayentes; es tan continuo y absorbente el tema predominante, tal el hartazgo de dimes, directes, cábalas, propósitos y conjeturas que nos ofrecen los periódicos y la conversación, que los sentidos acaban por embotarse más aún de lo que están ordinariamente, y no hay manera de sacar al meollo una idea que no se relacione con las derechas o con las izquierdas, que no contenga alguna conexión, aunque lejana, con alguna circunstancia de la actualidad, o envuelva, siquiera sea de una manera leve, alusión a aquella parte ideológica más opuesta a nuestro criterio, de cuyo refractorio a esta política al uso, en grado máximo estrafalaria y absurda.

Huyendo pues de la desunión de las izquierdas, de la fraseología escogida y nada edificante que unos y otros se dedican como inocentes chicleos, y de las historias que solo en estas ocasiones salen a la luz pública como si todo tiempo no fuese oportuno y propicio para corregir fraudes y sacar a la vergüenza pública lo que de ello sea merecedor, me he acogido para descansar un tanto de tanto disparate en acción, y de tanta acción disparatada, en la lectura de un revista de modas, único baluarte hoy por hoy, que se ustre al influjo electorero y sus anexos.

La revista de modas en cuestión es en su género, un alarde de buen gusto, de adecuada orientación, que goza, justamente, de un éxito legítimo, pues al hogar y a la moda dedica, con entusiasmo y con acierto páginas de verdadero arte, en las cuales tiene la mujer un buen colaborador y un excelente amigo, no solo para que le indique las «toilettes» que se «levan» sino para las mil puerilidades y el millón de problemas de trascendencia que incumben a la mujer desde que la mujer es niña —que lo es siempre— hasta que la niña es mujer— que no deja de serlo ni en su edad más tierna.

Pero hete aquí que al hojear esta revista —de la que puede enorgullecerse el arte gráfico barcelonés— ha saltado a mis ojos como resultado de escrutinio —por influencia del léxico circunstancial— una deficiencia que cabe corregir, que es imprescindible subsanar para bien de las revistas de modas y más aún en beneficio de sus más acérrimas favorecedoras.

Todos los figurines —por eso se llaman así— se ajustan a damiselas bien conformadas, esbeltas, gráciles, todo línea y perfección; los modelos —claro está!— la elegancia del vestido, la gracia de la toca o la fastuosidad de las cebellinas que adornan un abrigo. Pero esos modelos son exclusivamente para las «afortunadas» que tienen una estatura normal, una línea depurada, una complexión armónica. La «toilette» es meramente un complemento para que destaquen esas cualidades con que las dotó Dios: pero, ¿y las gruesas, las bajas, las que no tuvieron la fortuna de nacer perfectas? ¿No merecen con razones más poderosas aún que las demás, que se les preste una especial atención y se les dedique alguna página con modelos que se adapten a su anomalía y la corrijan o atenuen?

Puede objetarse que una revista de modas con figurines que no fuese impecable, que no respondiese fielmente a las normas prefijadas por lo perfecto, resultaría ridícula y grotesca; pero quien tal dijera cometería un imperdonable olvido: el del pertinente uso de la discreción, esa maravilla niveladora que lima, corrige bruñe y conforma todo aquello que en su estado natural resulta inadmisible. No se trata pues, de que en la cabecera de una página se estampe el anuncio seco y ofensivo: «Modelo para las gordas», «Sombreros especiales para las chatas» o «Vestidos expuestos para las enanas». La discreción tiene en esta transformación una incumbencia apropiada y eficaz. Quizá es esta idea —como mía, recordada además con la ignorancia del que jamás supo con seguridad lo que era un dobladillo—, un descañado y risible disparate, mayor aún, si cabe, que los de los que rehúan al acogerme en la lectura y admiración de los grabados de la revista dedicada al hogar y a la moda, cuyos amenas páginas han ganado de tal modo mi simpatía y mi voluntad, que desde hoy me declaro lector asiduo, por lo menos hasta que la mujer no se sienta «rotante» e imponga a su revistas la correspondiente sección política. Entonces tendré que recurrir como último recurso a los semanarios infantiles.

MARIO HERRAIZ Barcelona, Noviembre.

The International Schools of Languages enseñan exclusivamente los IDIOMAS pero... los enseñan BIEN Profesores extranjeros y... METODO BERLITZ Pasco Gadea, 20

Terminaron los campeonatos regionales y hemos aquí en los comienzos de la Liga. Es el momento de pasar revista individual a los valores futbolísticos que no se contrastan fielmente en el reducido ámbito local o regional. Por Madrid, por este puesto central han de cruzar los veinte clubs de las dos primeras divisiones. Vamos a aguardarlos placidamente, como cazadores a la espera. Un domingo tendremos a la vista una pieza mayor; este o aquel club histórico, de abolengo; el siguiente nos deparará una res de menor cuantía, un equipo que emplee o una sociedad que declina. Pero semana a semana iremos haciendo balance de fuerzas, inventario de entusiasmos, logaritmos de técnica, resúmenes, en fin, de existencias. Veremos las dos columnas del activo y del pasivo y de su compulsiva decidiremos si el saldo es favorable o adverso. Porque las opiniones, los comentarios, los juicios respecto al estado actual del fútbol no pueden ser más dispares y contradictorios. No dejémosnos guiar ni por el lugar común ni por los pareceres apasionados o interesados. Ver y contar, sencillamente, verdicatamente.

Para ello es buena temporada. En el aspecto personal, aislado, de los jugadores, está la atracción de los campeonatos de Roma. Siempre es condicional la categoría de internacional y mucho más ahora, debido a esa circunstancia. Los aspirantes a tal categoría y los que ya la alcanzan y quieren en ella mantenerse, es de suponer que harán los méritos y esfuerzos necesarios. Y ningún escenario más adecuado que el de los campos de juego madrileños, por la resonancia que a las actuaciones, buenas o malas, presta la prensa nacional. Una gran labor realizada en Madrid por jugadores forasteros, será más fructífera para ellos que toda una temporada de éxitos en el marco local. Y, por el contrario, de nada servirá al zaso una temporada de aciertos extraordinarios si no la revalida en Madrid. Prescindamos de que esté bien o mal, de que sea justo o injusto. Ocorre, es un hecho y con él hay que contar. Porque esto tiene la contrapartida de que a los jugadores propios, a los que forman en los equipos de la capital, se les somete a un análisis implacable, a una crítica más severa, a un examen más concienzudo de sus posibilidades, libres como se está de esas pequeñas influencias del encuentro diario, de la preocupación única, del cultivo y endiosamiento de la gloria local y hasta de la presión de las «fuerzas vivas», ese conjunto de imponderables que en una gran ciudad no influye en la misma manera.

Y en lo que se relaciona con los equipos, también el año es propicio. No se olvide que la temporada es de transición, de puente entre un régimen de competiciones y otro sistema venidero que no hemos de comentar ahora puesto que ya nos adelantamos a hacerlo la semana anterior. Las clasificaciones van a situar a los clubs en una o en otra División. Es mucho lo que se juegan en el empeño y es de esperar que se lancen a lograrlo con ánimo decidido, sin reservas. Van a subir cuatro equipos, cinco quizá, pues habrá promoción, con el último de la división superior. Modificados los coeficientes con arreglo a los resultados de las anteriores temporadas, el vencedor del segundo grupo asciende automáticamente. Buena perspectiva para un club de tradición, para un Atlético, un Sevilla, un Deportivo, un Sporting! Pero mucho mejor para un Sabadell, por ejemplo, que solo así conseguiría dar el salto, mientras que aquellos tienen pasados triunfos donde apoyarse. Decididamente, el año futbolístico se presenta pleno de interés, con acusados relieves.

Rompen filas en el desfile los curruñeses. El Deportivo, segundo en el campeonato gallego, ha iniciado la Liga con el Atlético, segundo también en el mancomunado Centro-Sur, este torneo que según el seleccionador ha sido el único atrayente en su sentido deportivo, por la rivalidad de los equipos, por la forma de los jugadores y por la marcha de la competición. Ahora bien, en clase de fútbol es temprano aún para sentar definiciones y eso lo hará bien patente la Liga con sus resultados.

El Atlético, brillante vencedor del Madrid, al que sólo una estúpida confianza el día del Nacional le privó del título, era, sobre el papel, seguro ganador del Deportivo. Dígamos que su victoria es justa para que no padezca la verdad. Pero a fin de no apartarnos de ella consignemos que dió menos sensación de equipo, que su juego o estuvo a la altura de otras tardes del campeonato mancomunado. La razón de ello es que tropezó con un equipo de características características de rapidez, energía y decisión. Fue un choque de fuerzas semejantes e iguales, resuelto por el ambiente. Por un ambiente que ha de ser, en definitiva, funesto para el Atlético, porque el que siembra vientos ya se sabe que no cosecha más que tempestades. Los socios del Atlético atraviesan el rampiñón contagioso e histórico de considerar a su equipo capaz de todas las proezas. Eso sería admisible si no fuese acompañado de intolerables coacciones al árbitro y de tirar alguna que otra piedra a los jugadores del equipo contrario. Conducta vituperable iniciada el domingo y que esperamos no se repita para bien del Atlético en primer lugar, pues no tropezará muchas veces con un árbitro tan complaciente como lo fué Arribas. Perfecto arbitraje al dictado del del juez catalán, perfectamente parcial además, con la perfidia que dan la experiencia y los recursos del sábito manejado diestramente, cuando pitando una falta se perjudica no obstante al equipo «favorecido». Sin más criterio que el de perjudicar a los de Coruña, la actuación de Arribas, repitamos, fué deplorable.

Bajo la Presidencia de don José Torras con asistencia de diecinueve rotarios alicantinos, uno de Méjico y del señor Mirones, efectuóse la primera reunión correspondiente al presente mes de noviembre. A propuesta del señor Torras, se tomó el acuerdo de crear una beca para perpetuar la memoria de los compañeros rotarios fallecidos desde la constitución del Club. Dicha beca consistirá en sufragar los gastos que originen los estudios de perito Mercantil en la Escuela Profesional de Comercio de Alicante a un estudiante falto de recursos.

Café Central El próximo día ocho del actual inauguración de la temporada de los TES-BAILE que con tanta brillantez y éxito se celebraron el año anterior. Todos los miércoles a las seis tarde. Se reservan mesas.

Arte y artistas PRINCIPAL Esta noche se estrena la zarzuela de Quintero y Guillén, música del maestro Moreno Torroba, «Azabache», en cuya interpretación intervienen Matilde Vázquez, Julia García, María Tellez, Emilia Iglesias, Vicente Simón, Vicente Mauri, José Marín y Antonio Martelo, con el resto de la compañía. DOS OBRAS CLASICAS Esta tarde, en función de abono, se dirán los sainetes líricos «La Verbená de La Paloma» y «Agua, azucarillos y aguardiente» admirable interpretación de esta compañía. Mañana por la tarde se representará «Jugar con Fuego», única representación.

Para las señoras Gran surtido de pieles frescas desde una peseta en adelante, alta novedad. Renars desde 25 pesetas en adelante, Echarpes y Martitas a precios increíbles. Calle San Vicente 32, piso 1.º.

ALQUILO pianos y autopianos desde cinco pesetas mensuales. CASA ENRIQUE PASCUAL Plaza R. Chapi 4

Doctor Alfonso M. de Santaolalla Enfermedades de la sangre, de la nutrición (diabetes, reumatismo, gota) e infecciosas. Glándulas de secreción interna. Laboratorio de Análisis Clínicos San Fernando 46, ALICANTE Consulta de 11 a 2

Partido R. R. S. I. A todas las organizaciones de la provincia participa, que la oficina central ha quedado establecida en la Plaza de 14 de Abril, 6.

DOCTOR ESPUCH VIDAL del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS Plaza del 14 de Abril, 10, 1.º Frente a la estatua de Majsoumave Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

DOCTOR Federico Sellés Miquel EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas. De 10 a 1 y de 6 a 7 Plaza de Castelar, 1, ent.º.- Alicante

Hotel Pensión Alicantina Barcelona Ronda Universidad, 4 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

Hotel «El As» Gran confort.—Calefacción.— Baño.—Timbres.—Ascensor.—Viajeros estables, pensión completa desde 8'50 pesetas Especialidad en paellas alicantinas Calle Rosalia de Castro, 26 Antes Infantás) : Teléfono 12741 MADRID Dirigido por su propietario

Estucos Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles. Esgrafados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color A base de cemento. MANUEL OUTERREZ Pérez Galdós, 70.

Le participo que la Casa HUES-CA, Sagasta 16 y Castaños 3, ha recibido una magnífica colección en pieles para adorno y las hay desde una peseta en adelante. También tiene la mejor colección en lanas para labores, y un extenso surtido en FAJAS Y SOSTENES. También estará usted enterada que es la casa que más barato vende todas las clases de CALZADO. SI LE INTERESA, PUEDE COMPROBARLO

Francisco Romero Penalva AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Préstamos amortizables Primera hipoteca a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor reembolsables a voluntad. Interés 6'50 por 100.—Préstamos especiales para el fomento de la construcción de poblaciones importantes. Gestiones para la compra de Cédulas Hipotecarias al 4/5 por 100 privilegiadas con el carácter de Efectos Públicos, cotizables como valores del Estado. Apoderamientos gratuitos para los prestatarios de provincias. Informes gratis y folletos a quien los solicite. DIRECCION: Paseo de Garay, 3, (frente al Puente Nuevo). TELEFONO 1339.—MURCIA Para informes y demás detalles dirigirse a Francisco Bas—Belando 30, 1.º ALICANTE

FAÇADIN insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FACADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera molde, etc. Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig—ALICANTE

CENTRAL CINEMA PARA HOY El amor de uniforme Sesión de 6 tarde en adelante

Resurrección del cabello Con la LOCION CAPILAR «URANIA» Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y que en los calvos empiece a nacer nuevamente. Recomendado por la Ciencia médica. Depósito y Venta: Droguería Desiderio Reig, calle Bailén, 10.

BLENORRAGIA (PURGACIONES) Se curan radicalmente por crónicas que sean usando SELLOS PROVOC De venta en todas las Farmacias

Escuela Modelo Fundada en 1897. Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5. Clases graduadas para niños y niñas. Clases al aire libre. Edificios especialmente construidos para colegios. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física, Química e Historia Natural. Cinematógrafo

GRAN REDUCCION DE PRECIOS DE LAS Piezas legítimas CHEVROLET Proprietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente

Piezas legítimas Concesionarios Arques y Bonmati Lda. ALICANTE

Hotel URZAY INAUGURADO 15 ABRIL 1933 Edificio completamente nuevo a tres fachadas 80 Habitaciones: 10 con cuarto baño Gran confort: Todos los adelantos: moderados Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía PENSION DESDE 10 PESETAS MADRID INGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

IDEAL PARA HOY «Los crímenes del Museo» Sesión de 8 30 en adelante

BODEGAS Tubos y mangas de goma, y de goma y lona Espirales Anhídrido sulfuroso. Acido tartárico. Fosfato amónico. Metabisulfito Pintura negra para hierros. Pintura para bocoyes. Mangas, Mangotes y Racores Desiderio Reig Payá, Bailén, 10 ALICANTE Teléfono 2023